

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВозащитное Движение

Газета Международной Сети МПД



МАЙ 2006

№

05

«СВОБОДА СОБРАНИЙ»



«Отряд ОМОНА жестоко разогнал митинг мазохистов. Ни те, ни другие давно не получили такого удовольствия». Этот анекдот в последнее время непреодолимо стремится стать реальностью для всех, кто участвует в самых разнообразных митингах, пикетах, демонстрациях и шествиях.

Право слово...

На тренингах, которые проводят специалисты по теме «свобода собраний» из МПД, Межрегиональной Правозащитной Группы и Движения «ГРОЗА», для участников устанавливается единственное жесткое правило: ни при каких обстоятельствах не использовать в речи выражения «несанкционированная акция» и «акцию запретили». Нарушителей этого правила тренеры и участники семинара обещают закидывать бумажками, публично порицать и даже «бить по голове». Разумеется, не больно, а так слегка, ненасильственно... И все же столь жесткие меры необходимы для того, чтобы активисты очистили свой язык и сознание от вбитых в него системой незаконных и бессмысленных формулировок.

Привык среднестатистический активист, вбравший своим акционистским опытом, умело вворачивать якобы профессиональные словечки: «несанкционированная», «завинтили» и т.д. Зачастую некоторыми активистами-маньяками акция без обязательного винтилова воспринимается как неудачная и скучная. А обсуждая прошедший митинг, активисты больше рассуждают о том, насколько агрессивно вела себя милиция, чем о том, какой эта акция дала эффект и какова ее роль в системе действий в защиту общественных интересов.

А ведь так просто запомнить, поверить и жить с ощущением ясности происходящего:

Запрещать запрещено!

Для того чтобы организовать акцию и реализовать свое право на свободу собраний, решения не требуется. Из текста закона №54-

ФЗ «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетировании» следует вывод, что запретить публичное мероприятие власти не вправе. Они вправе лишь предложить изменить время и место. Предложение об изменении должно быть обоснованным, а организатор вправе принять его или отклонить.

Понятие «несанкционированное публичное мероприятие» в действующем законодательстве используется в очень узком смысле и встречается лишь в ч. 3 ст. 20.2 Кодекса об административных правонарушениях РФ (КоАП). Причем только там, где речь идет об акциях в непосредственной близости от особо охраняемых объектов, таких как: ядерные установки, радиационные источники и т.п. Во всех остальных случаях термин «несанкционированная акция» юридически некорректен. Тем более обидно, когда его используют правозащитники.

Защищать активистов – позитивная обязанность государства!

Становится печально, когда, просматривая списки всевозможных «запретов» и «отказов согласовывать акцию», понимаешь, что законы, которые должны помочь гражданам организовать и провести публичную акцию, используются исключительно как механизм подавления. Что только невыдумывает чиновник для того, чтобы «не пущать» и лишний раз не пошевелить рукой: и оползни в центре столицы, и угрозу обрушения сосулков с крыш административных зданий на головы активистам, и невозможность удостовериться, является ли организатор гражданином РФ... Забывшимся чиновникам никогда не лишне напомнить, что их дело позаботиться о том, чтобы люди смогли реализовать свое право, и обеспечить безопасность участников и окружающих. А для тех чинов, кто с этим, в соответствии с навязанными вертикалью стереотипами не согласен, есть уголовная и административная ответственность и всегда найдется место в стройных рядах безработных.

Собираться мирно и без оружия

Люди выходят на улицы, площади и к зданиям органов власти, чтобы выразить свою позицию по отношению к проблеме или солидарность с теми, кому сейчас нелегко. Право на свободу мирных собраний – одно из важнейших. Сегодня это, пожалуй, самый понятный и доступный обычным людям способ общения с властью, самый прямой путь для выражения мнения. Право на свободу собраний дает наглядную возможность почувствовать себя частью общности, народа, нации и культуры, способной к совместным мирным действиям в защиту своих прав и интересов, а также имеющей возможность помочь тем, кто нуждается в поддержке.

За это право мы готовы и будем бороться!

Наталья Звягина

ВНИМАНИЕ!

Адрес бесплатных правовых консультаций по вопросам реализации права на свободу собраний (как подать уведомление, что делать, если чиновники «не согласовывают» акцию, как обжаловать запрет, а также незаконные действия милиции): cons-meetings@hrworld.ru

Молодежное Правозащитное Движение и Межрегиональная Правозащитная Группа – Воронеж/Черноземье оказывает правовую помощь всем гражданам и активистам, столкнувшимся с нарушением их права на свободу собраний. Консультанты готовы оказать помощь всем вне зависимости от их убеждений, национальной, половой, социальной и другой принадлежности и сексуальной ориентации. Единственное исключение касается тех, кто пропагандирует любые формы дискриминации или фашистскую идеологию и/или использует во время акций прямое физическое насилие в отношении людей. При этом консультанты, работающие с гражданскими организациями и политическими партиями, могут не разделять позицию и не оправдывать методы какой бы то ни было структуры.

Основная задача консультантов – защита прав и свобод человека и гражданина. Основной и единственный принцип консультантов по теме свобода собраний закреплен в Европейской Конвенции прав человека, ст. 11: «Каждый имеет право на свободу мирных собраний. Осуществление этих прав не подлежит никаким ограничениям, кроме тех, которые предусмотрены законом и необходимы в демократическом обществе».

НОВОСТИ МПД

8 МАЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ СОЛИДАРНОСТИ АНТИФАШИСТОВ – NO PASARAN!

По инициативе ряда антифашистских организаций и активистов России и Франции по всей Европе 8 мая 2006 года прошли акции поддержки российских антифашистов, которые сталкиваются с угрозами, преследованием и убийствами со стороны неонацистских группировок.

8 мая Европа отмечает День Победы над фашизмом. 8 мая – дата, которая символизирует солидарность антифашистов, тех, чьими совместными усилиями был повержен нацистский режим. Победа над фашизмом в 40-ых годах – победа разных народов, миллионов людей, объединившихся в борьбе, оказывавших каждодневное сопротивление идеологии фашизма и ее смертельно опасным проявлениям.

Активисты антифашистских и антирасистских организаций и групп выражают свой протест против фашистской агрессии. Единые действия в знак солидарности с российскими антифашистами прошли под лозунгом «NO Pasaran!» «Они не пройдут!» во Франции, Германии, Норвегии, Швеции, Дании, Голландии.

Antifa@hrworld.ru
www.nopasaran.anti-fa.ru

МПД-БЕРЛИН ПОДДЕРЖАЛО АКЦИЮ СОЛИДАРНОСТИ С АНТИФАШИСТСКИМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ РОССИИ

В рамках этой акции состоялся виртуальный флеш-мобб, направленный на посольство Российской Федерации в ФРГ. Членами МПД Берлина по Интернету было разослано письмо, в котором рассказывалось об усилении националистических тенденций в России и о том, что правительство России игнорирует эти процессы. Авторы письма призвали отправить 8 мая на адрес посольства РФ в Германии электронное письмо следующего содержания:

«Уважаемые дамы и господа, этим письмом я хочу выразить моё возмущение жестокостью правых радикалов в России, протест против равнодушия российских властей к новой волне фашистского насилия и таким образом выразить мою солидарность с российскими борцами против неофашизма. Поводом для этого письма служит убийство молодого антифашиста Саши, который был зверски зарезан неонацистами 16 апреля в Москве. Хотя российская власть, очевидно, не придаёт этому ужасному преступлению особого значения, мировая общественность не может молча наблюдать за усилением фашизма в России!»

По оценкам МПД в Берлине в акции приняло участие около сотни человек.

Евгений Каннель,
eugin.kanel@rambler.ru

СТАРТОВАЛА КАМПАНИЯ «ФАШИЗМ НЕ ПРОЙДЕТ!» В КРАСНОДАРЕ

Кампанию начала 8 мая Молодежная Группа за Толерантность «ЭТНИКА». В международный день солидарности антифашистов был совершен очередной рейд активистов организации по очистке города от знаков вражды.

В День Победы активисты «ЭТНИКИ» провели опрос, подарили открытки ветеранам и просто сказали добрые слова тем, кто сражался «не ради славы, а ради жизни на земле».

Конкурс граффити «Эмблема антифашизма» состоялся 21 мая в партнерстве с Советом «Гражданская Инициатива» при поддержке «Ротари клуба», Центра Национальных Культур и строительной кампании «Девелопмент-ЮГ». Во дворе жилого дома на бетонных секциях забора участники конкурса изобразили с помощью баллончиков акриловой краски свое видение символики антифашизма: карикатурное изображение перечеркнутого фашиста и умирающий вместе с ним фашизм, раздавленный флагом антифашистов; марионетка-скинхед, которую дергает за ниточки свастика, олицетворяющая собой фашизм, и очень яркая, креативная надпись «Антифа» и др.

Эскизы самых удачных рисунков-граффити будут изданы в форме наклеек для продолжения кампании «Фашизм не пройдет!», конкурс будет проведен в более широком масштабе, поскольку организаторам конкурса прямо во время акции поступило предложение от представителя администрации города провести подобное мероприятие на праздновании Дня города.

Пресс-служба КОО МГТ «ЭТНИКА»
mailto:mail@ksooantolerance.org/
http://ethnics_info.livejournal.com/

РУССКИЙ ЯЗЫК – ШАНС ДЛЯ СОВЕТА ЕВРОПЫ?

Новый этап кампании «Новый Шаг для Совета Европы» начало 19 мая, в день, когда Россия вступила в права председателя Совета Европы, Движение «Молодая Европа». Кампания направлена на принятие русского языка в качестве третьего официального языка Совета Европы. Во время открытия Международного фестиваля «День Европы в Москве» «Молодая Европа» призвала сделать русский язык официальным языком Совета Европы. Активисты московского отделения «Молодой Европы» собрали среди участников и гостей Фестиваля более 500 подписей в поддержку признания русского языка в качестве официального языка Совета Европы. Под официальным обращением к структурам Совета Европы уже поставили подписи ряд общественных организаций из России, СНГ, стран Восточной и Западной Европы. Среди подписавшихся 20 мая оказались не только граждане России, но и Великобритании, Ирландии, Бельгии,

Хорватии, Словакии, Латвии, Литвы, Украины и даже Канады и США.

Присоединиться к кампании можно, направив письмо инициативной группе на адрес w-newsoe@youngeuropa.org

НЕДЕЛЯ ПРОТИВ ГОМОФОБИИ ПРОШЛА В РОСТОВЕ-НА-ДОНУ

Неделя против гомофобии приурочена к двум значимым в контексте защиты прав ГЛБТ (геев, лесбиянок, бисексуалов и транссексуалов) датам – Международному дню противостояния гомофобии (17 мая) и годовщине отмены статьи 121 УК РСФСР, предусматривавшей уголовную ответственность за гомосексуализм (27 мая).

В эти дни в Ростове группой активистов был запланирован ряд действий, направленных на формирование более толерантного отношения к представителям ГЛБТ: рейды «Любовь не знает пола», уличный опрос «Проверь, не гомофоб ли ты?», видео-тренинг «Живи и давай жить другим», фокус-группа для представителей ГЛБТ-сообщества Ростова-на-Дону.

Первый Международный день противостояния гомофобии (International Day Against Homophobia – IDAHO) отмечался 17 мая 2005 г., спустя 15 лет после решения Всемирной организации здравоохранения исключить гомосексуальность из классификации психических заболеваний. В более 40 странах в этот день прошли различные мероприятия против гомофобии. День был поддержан председателем Европейского Парламента. Первой страной, признавшего IDAHO официальным днем в своем национальном календаре, стала Бельгия.

Инициативная группа
Недели против гомофобии,
no_homophobia@googlegroups.com

У СТУДЕНТА ЕСТЬ ОСОБЕННЫЕ ПРАВА ?!

Тренинг «Права студентов» в Краснодаре провели КОО «ГРАНИ» в рамках проекта «Права студентов» при поддержке преподавателей факультета управления Кубанского государственного университета. В ходе тренинга студенты узнали, в каких нормативно-правовых актах закреплены их права, узнали исчерпывающий перечень принадлежащих им прав и механизмы их защиты, получили полезные адреса и контактные данные организаций и учреждений, куда они могут обратиться за защитой своих прав, а также телефон «горячей линии» по правам студентов, учрежденной МПД совместно с Аппаратом Уполномоченного по правам человека в Краснодарском крае.

Телефон горячей линии в Краснодаре: +79034500800

Телефон горячей линии в Москве: +79262470975

Пресс-центр КОО «ГРАНИ»,
kko-grani@mail.ru



ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКА

1. ФИО

Баранов Константин Андреевич

2. Город

Ростов-на-Дону – Таганрог (транзит)

3. Организация

Едва ли не самый сложный вопрос. Много их было в моей жизни, в каких-то был простым волонтером, в каких-то – штатным сотрудником... На данный момент я, видимо, сам себе организация. Скоро, надеюсь, будет региональное отделение «Молодой Европы».

4. E-mail:

aristos@freemail.ru

5. Сфера интересов в МПД и вне его?

В «третьем секторе» вообще (и в МПД в частности) всегда интересовался неформальным образованием, различными аспектами толерантности, молодежными инициативами, управлением НКО и их оргразвитием. В последнее время все больше «втягиваюсь» в собственно правозащитную тематику.

Если посмотреть на мои интересы шире, в их нестройных рядах можно заметить творчество (когда художественное, а когда и литературное), языки, стоящие книги и фильмы, интересное общение и, конечно же, самопознание и самосовершенствование (куда ж без него!).

6. Когда вступил (а) в МПД и почему?

Корреспондентом стал этак в мае 2003 года после Вводного курса Школы «СТАРТ» в Ростове, хотя первое мое «знакомство» с МПД в лице его ростовских участников состоялось еще раньше – в 2001-м. С тех пор время от времени принимал участие в различных акциях и кампаниях Сети. А к октябрю 2005-го «дозрел» до решения стать полноправным участником. Такая вот «долгая дорога в МПД» длиной в 5 лет получается...

О причинах вступления можно говорить долго. Но главной, пожалуй, является понимание того, что в Сети можно найти людей с близкими тебе взглядами, понимание и поддержку твоих начинаний. А еще всегда есть, куда расти.

7. Самое сильное впечатление, связанное с МПД?

МПД – оно повсюду. Убедился в этом, то и дело сталкиваясь и знакомясь с его участниками на абсолютно разных семинарах, форумах, конференциях... За последние пару лет практически не было поездки, события, где бы не встречались мне люди, с Сетью связанные, либо где в воздухе не витало бы упоминание о них. Иногда от неожиданности аж дух захватывало :-)...

А если попытаться назвать какое-то конкретное событие – это, пожалуй, «Марш против ненависти» в Воронеже в октябре прошлого года. До того момента с трудом готов был поверить, что гражданское действие может собрать столько искренне заинтересованных в нем людей. Несмотря на его трагический повод, после шестивия у меня изрядно прибавилось оптимизма насчет перспектив позитивных перемен в нашей стране.

8. Какой (ая) ты и какие люди тебе интересны?

Непостижимым образом сочетаю в себе идеализм, мечтательность и ранимость со скепсисом, прагматизмом, сарказмом и, как иные утверждают, снобизмом. Умею и люблю «распыляться», пытаюсь совместить несовместимое и сочетать несочетаемое. Дотошный, порой до педантизма (об этом среди моих друзей и знакомых просто-таки легенды ходят).

Не люблю правила, стандарты, рамки и стереотипы, а также людей, которые ими «напичканы».

Превыше всего ценю свои отношения с людьми, в коих терпеть не могу «полутонув»:

либо люблю, либо ненавижу (либо вовсе не общаюсь). К интересным мне людям привязываюсь, как правило, быстро и надолго (остерегайтесь, это опасно!).

Один из моих девизов – «Пусть лучше мой разум будет открыт сомнению, чем ограничен убежденностью».

В людях в целом ценю искренность и небанальность, открытость новому и готовность учиться. Интересны личности, у которых «внутри больше, чем снаружи», которые не стремятся моментально «ослепить» своими достоинствами и талантами, выставляя их напоказ, а напротив, такие, которых нужно постоянно и неуклонно открывать для себя.

9. Твои учителя.

«Я был сам себе учеником и учителем. И был я хорошим учеником, но плохим учителем».

Как человек, увлекающийся неформальным образованием вообще и проведения тренингов в частности, привык считать, что основным «учителем» человека является его собственный, выстраданный и осмысленный опыт. Разумеется, источников у него – что звезд на небе: события, книги, люди.

Не могу не вспомнить своего лицейского наставника – математика, физика, философа и культуролога в одном лице, научившего меня по-настоящему критически и творчески мыслить, а также многих замечательных тренеров и просто уникальных в своей неповторимости личностей, которые во многом изменили мое миропонимание: Алексея Ситникова, Евгения Мачнева и других, из известных в Сети людей – Федора Микушина и Андрея Юрова.

Своими потенциальными (и реальными!) Учителями вижу также всех близких знакомых, стараюсь воспринять от них все самое ценное. Кстати, а у вас есть, чем поделиться?..

10. Твой запрос к Сети.

Хотелось бы видеть Сеть более сильной. Работающей не только «вовне», но и на собственное развитие, до которого часто не доходят руки. Причем развитие не столько «вширь» (за счет увеличения числа корреспондентов и участников, охвата новых тем), сколько «вглубь» (развитие и совершенствование сетевого взаимодействия, повышение «планки» ответственности всех, кто в нее входит). Разумеется, это невозможно без личностного роста каждого МПД-шника и их коллективного развития как Сообщества.

СТАТИСТИКА МПД ЗА МАРТ-АПРЕЛЬ 2006

В марте 2006 года к Сети присоединилось 10 корреспондентов.

Страны:

Германия (Берлин) – 2 корреспондента.

Россия:

Воронежская область – 2 корреспондента.

Республика Ингушетия, Республика Чечня, Краснодарский край,

Пермский край, Владимирская, Ростовская области по 1 корреспонденту.

Статистика МПД за апрель 2006

В апреле 2006 года Сеть пополнилась на 15 корреспондентов (14 индивидуальных и 1 коллективный).

Грузия (Тбилиси) – 1 корреспондент;

Украина (Харьков) – 1 корреспондент.

Россия:

Москва – 3 корреспондента, Санкт-Петербург, Воронеж, Орёл – 2 корреспондента;

Карелия (Петрозаводск), Новосибирская, Волгоградская, Нижегородская области по 1 корреспонденту.



рис. bubel

АНОНС

Программа для молодых журналистов «Защита прав граждан и журналистика»

С мая по декабрь 2006 года Молодежная сеть гражданских журналистов, международное МПД совместно с Уполномоченным по Правам Человека в РФ при поддержке партнерских организаций предлагают Вам принять участие в Программе, если вы пишете о: последствиях социальных реформ, неисполнении решений судов, армии и призыве, участии граждан в принятии решений, самоуправлении, антифашизме и толерантности, деятельности общественных организаций, свободе слова и доступе к информации, проблемах меньшинств, гендерных проблемах и др.

Программа включает в себя серию семинаров и тренингов, дополнительные дистантные образовательные курсы, встречи с ведущими специалистами в сфере гражданской журналистики и известными общественными деятелями СНГ и Совета Европы, а также практические стажировки в ведущих гражданских организациях России, СНГ и стран Совета Европы.

В Программе могут принимать участие как студенты факультетов журналистики, так и начинающие журналисты без специального образования, практикующие журналисты теле, радио, печатных, интернет -СМИ в возрасте от 17 до 30 лет.

Анкету для участия и дополнительную информацию можно получить по телефону: +7- (8)-4732-955-995 или по электронной почте yhrm_info@hrworld.ru

Программа проводится при поддержке Европейского Союза в рамках проекта «Демократизация и права человека – через просвещение и сотрудничество» (для регионов ЦФО и ЮФО России), программы MATRA (для Центрально-черноземного Региона РФ) и Фонда в поддержку демократии (для стран Восточной Европы и Центральной Азии).

Программа Подготовки тренеров и преподавателей

Приглашаем принять участие в Программе Подготовки тренеров и преподавателей в сфере гражданского и правозащитного образования «Возрождение ШКОЛЫ», которую начинает одна из самых известных тренерских школ на постсоветском пространстве – объединенная группа Свободного Университета и Команды по Образованию международного Молодежного Правозащитного Движения (МПД).

Последний серьезный ToT (Training of Trainers – Тренинг для Тренеров) проводился нашей командой уже достаточно давно, и нам хочется верить, что с этого времени на наших необъятных пространствах появилось немало людей, желающих учить правам человека, толерантности, добровольчеству, любви к искусству и иным гражданским и гуманитарным ценностям, а также по-настоящему желающими учиться всему этому, а также – управлению, построению команд и сетей, развитию информационных и журналистских программ, стратегии и тактике защиты людей и общественных интересов, алхимии и др.

Мы приглашаем всех желающих принять участие в новой Программе, а значит – в рождении и строительстве Школы Социального Творчества «СТАРТ» и Свободного Университета. Программа включает в себя тренинги, заочные задания, стажировки, экспертные поездки в составе команды Свободного Университета, разработку авторских тренингов и программ для Свободного Университета, МПД и партнерских организаций, и многое другое. Первый этап программы пройдет в мае-октябре 2006-го года.

К участию в Программе приглашаются люди, уже проходившие Тренинг Вводного курса Школы «СТАРТ», студенты Вводного курса, участники других образовательных программ Свободного Университета, Участники и Корреспонденты МПД и «Молодой Европы», а также – все, кто давно мечтал принять участие в этих программах, но у кого не было такой возможности.

Если вам интересно принять участие в программе целиком или в отдельных ее элементах – вышлите запрос на наш адрес freeun@ynet.org.

НАШ КАЛЕНДАРЬ

МАЙ

1 мая – День международной солидарности трудящихся (отмечается с 1890 г., в России 1-2 мая – праздник Весны и Труда). 1 мая 1886 г. массовая демонстрация рабочих в Чикаго с требованием 8-часового рабочего дня подверглась нападению полиции. Организаторы митинга были схвачены, несколько человек казнены, многие приговорены к тюремному заключению.

3 мая – Всемирный День свободы печати (отмечается с 1992 г. по инициативе представителей независимой печати стран Африки, одобренной ЮНЕСКО).

5 мая – День создания Совета Европы (1949).

7 мая – День международного правосудия. В 2002 г. Европейский суд по правам человека вынес первое решение против России по жалобе гражданина А. Бурдова.

8 мая – Всемирный день Красного Креста и Красного Полумесяца. Отмечается в день рождения Анри Дюнана – общественного деятеля, создателя Красного Креста.

9 мая – День Победы над войной, над фашизмом, над насилием.

12 мая – День Международного хельсинкского движения. В 1976 г. Юрий Орлов вместе с товарищами создал группу содействия выполнению Хельсинкских соглашений в СССР (Московскую Хельсинкскую Группу –

МХГ) – первую в мире «хельсинкскую» организацию.

15 мая – Международный День сознательного отказа от военной службы.

15 мая – Международный День Семьи.

18 мая (третье воскресенье мая) – Всемирный День памяти жертв СПИДа (отмечается с 1983 г.).

21 мая – Всемирный день развития культуры. (ЮНЕСКО).

28 мая – День Международной Амнистии. 28 мая 1961 г. юрист Питер Бененсон начал первую кампанию по защите политических заключенных, от которой возникла крупнейшая международная организация «Международная Амнистия».

32 мая – День Всех Героев.

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 3.06.2006.

Дата выхода – 5.06.2006.

Тираж – 2000 экз.

Отпечатано в типографии ПЛ.

Распространяется бесплатно

Адрес редакции:

103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1

Почтовый адрес:

394000, Воронеж-центр, а/я 152.

Тел.: (495) 207-42-08, (4732) 55-39-47.

yhrm_info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:

394000, Воронеж-центр, а/я 163.

Тел.: (4732) 54-55-29. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».

Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Ольга Казарина.

Технический редактор – Дмитрий Большаков.

Дизайн – Захар Яцын.

Верстка – Андрей Бубликов.